

自1984年洛杉矶奥运会后，36年来首次无缘奥运会将成为大概率事件，被逼到墙角的中国男子三大球，已经退无可退——

男子三大球，触底能否反弹

本报记者 赵晓展

热闹的CBA全明星周末赛，难掩男排决赛0:3输给伊朗、男足国奥队2球不敌乌兹别克斯坦的无奈，让1月12日成为中国男子三大球的一个不眠之夜。

鉴于6月举行的奥运落选赛上，中国男篮晋级概率几乎为零，自1984年洛杉矶奥运会后，36年来男子三大球首次无缘奥运会将成大概率事件。

接连告负

当天，先是在东京奥运会男排亚洲区资格赛中，半决赛中战胜卡塔尔的中国队，没能改写小组赛负于伊朗的结果，决赛中连输3局，遗憾地告别东京奥运会。

这意味着，中国男排连续三届无缘奥运。

而紧接着中国男足国奥队的失利，基本属意料之中。

小组赛首场比赛，国奥队最后时刻丢球，1球输给韩国队；12日的比赛中2球不敌乌兹别克斯坦，两连败提前出局。

男排和男足进军奥运之路，过程各异但结果相同。

去年8月，中国男排坐拥宁波主场，却在东京奥运会资格赛上，三场比赛1胜2负，失去了第一时间获得奥运门票的机会。

此后，国家体育总局排球运动管理中心火线换帅，65岁的排坛名宿沈富麟临危受命，接手2007年上任的阿根廷名帅洛萨诺，22年后重执帅印。

同样也是在去年9月，在并不被外界看好的情况下，郝伟顶替希丁接过国奥教鞭，并制定了备战东京奥运会预选赛的“88天训练计划”。

但很显然，体育赛场上，实力才能决定一切。

赛后，沈富麟主动承担输球责任，“这几天在集中精力做工作，从表现来看效果不



1月12日，中国队球员崔建军(右)在比赛中扣球。

当日，在广东江门举行的2020东京奥运会亚洲区男排资格赛决赛中，中国队以0比3不敌伊朗队，无缘东京奥运会。

新华社记者 邓华 摄

好，我作为主教练要负责任。这个过程是一次锻炼，希望队员进一步提高比赛阅读能力。相信中国男排会崛起。”

而对于男足而言，如果说小组赛首战最后一刻惜败韩国，多少有所谓“运气”成分在内的话，次战全场被围攻、失误连连，才是目前国奥队实力的真实写照。

好牌打烂

相较于关注度不高的男排和成绩不佳的男足，男篮曾是男子三大球的“门面”，至少曾多年称霸亚洲。

去年篮球世界杯，本来男篮是抓了一把好牌的——主场、小组“上上签”……

只可惜，从一开始就磕磕绊绊的中国队最终仅2胜3负，未能以成绩最好的亚洲球队身份直通东京奥运。

将于6月举行的奥运会男篮落选赛抽签分组中，中国男篮与希腊、加拿大身处死亡之组，同区对手还有乌拉圭、捷克和土耳其。

中国男篮想以小组第一的名次进军东京奥运会，谁都明白，这几乎是不可能完成的任务。

三大球项目参与人群广，社会影响大，因而也更易受到球迷和全社会的广泛关注。

数据显示，三大球男女6支国家队，国际大赛中一共获得过10次冠军和9次亚军。这其中，冠军全部被中国女排包揽，她们同时

还获得了5次亚军；剩下的4个亚军，则分别被女足和女篮所获。中国男子三大球从来没有获得过世界大赛的冠亚军。

退无可退

中国体育职业化改革这些年来，三大球的男子项目，除了男排略弱一些，男足和男篮都可谓职业化程度最高的项目。

以“最有钱”的中超为例，近年来火爆的球市和云集的大牌外援，一定程度给外界带来了繁荣的错觉。

但当需要用成绩说话时，中国足球就恢复了本来的样子：自下而上的基础没有夯实、青训不得力，缺乏长期规划……

当三大球的金字塔结构出现缺陷、没有良性的输血和造血功能，不能为国家队提供足够的优秀人才储备时，泡沫很容易就被刺破。

当然，这绝不意味着要否定中国体育的职业化道路探索。

此前，在总结男篮世界杯时，篮协主席姚明表示：“这一次算是我们又一次睁眼看世界吧。世界的水平与我们(拉得)真是越来越大了，我们必须去努力地爬，从职业联赛到培训，再到青少年的体教结合。我们有坚定的决心走下去。我不会停止改革，我们不能半途而废，必须更为坚定地走下去。”

实际上，男篮虽然兵败世界杯，但由姚明执掌的中国篮协，一系列改革正推动中国篮球走上正轨。

2019年12月26日召开的全国体育局长会议上，推动“三大球”振兴发展成为2020年的工作部署之一。“以求真务实的工作作风，推动三大球振兴发展。”这是国家体育总局2020年的重点工作之一。

有媒体评论，如何“求真务实”？无非也是说了很久的推进机构改革、狠抓青训建设、打破体教藩篱等等……

被逼到墙角的中国男子三大球，真的已经退无可退了。

G 体谈

决赛9连胜



1月12日，陈雨菲在颁奖仪式上。

新华社发(张纹综摄)

2020年马来西亚羽毛球大师赛1月12日结束，中国队共收获女单、女双和混双3项冠军。在女单决赛中，中国选手陈雨菲直落两局，轻松战胜中国台北选手戴资颖，将继续排名世界第一。

点评：2019年之前，陈雨菲面对戴资颖的战绩是14连败。但自2019年至今，陈雨菲已经取得了对戴资颖的三连胜，并在2019年年底超越戴资颖首次登顶世界第一。此次战胜戴资颖，也是陈雨菲自2018年以来第9次进入决赛第9次夺冠，100%的胜率让人们在东京奥运会的表现充满期待。

9次一轮游



1月12日，丁俊晖在比赛中。

新华社发(蒂姆·爱尔兰摄)

1月12日，在伦敦举行的斯诺克大师赛首轮比赛中，世界排名第9的中国选手丁俊晖以3比6不敌排名第16的佩里，告别这一重量级邀请赛。这是丁俊晖第16次参加大师赛，第9次经历一轮游。

点评：丁俊晖和佩里在大师赛颇有渊源。16岁首次参赛时，丁俊晖就是击败佩里赢得大师赛首秀，后来有两次一轮游都是输给了佩里。频繁的一轮游，反映出近几年丁俊晖状态起伏较大。直到2019年12月，丁俊晖触底反弹，第三次夺得斯诺克三大赛之一的英锦赛桂冠，也结束了长达两年多的冠军荒。虽然此次大师赛再次一轮游，但丁俊晖自己感觉并不沉重，而是准备调整状态投入1月22日开始的欧洲大师赛。

55次德纳决



1月12日，塞尔维亚队选手德约科维奇(左)和西班牙队选手纳达尔在比赛后拥抱致意。

新华社记者 白雪飞 摄

1月12日晚，首届ATP杯网球赛决赛在澳大利亚悉尼举行。塞尔维亚队以2:1战胜西班牙队成功捧杯。在两队头号单打德约科维奇和纳达尔的巅峰对决中，德约科维奇以2比0取胜。

点评：男子网坛四大天王之间的对决从来不缺看点。纳达尔目前排名世界第一，德约科维奇排名第二，算上此次交手，两人共交手55次。德约科维奇以29胜26负的成绩保持领先。在硬地球场，德约科维奇更是自2013年以来保持了对纳达尔的9连胜。在即将展开的澳大利亚网球公开赛上，德约科维奇和纳达尔会有怎样的表现值得期待。

38轮不败



1月11日，利物浦队球员范迪克(左一)在比赛中与热刺队球员莫拉(左二)争顶。

新华社记者 路透

1月11日客场1比0击败热刺后，利物浦本赛季21场英超比赛取得了20胜1负的傲人战绩。目前利物浦积61分居榜首，少赛一场的情况下领先第二名曼城14分。

点评：击败热刺后，利物浦创下两大纪录：一个是跨赛季38轮不败，33胜5平狂揽104分，打破了此前由曼城和切尔西创造的38轮102分的英超纪录；另一个是创下欧洲五大联赛历史最佳开局。利物浦拿下第一个英超冠军，似乎只是时间问题了。

(郭济 辑)

G 声音

照亮全明星周末的人性之光

刘颖余

全明星赛年年有，今年“名堂”似乎特别多。

最大的亮点当属林书豪。虽说他被北京首钢轮休了，但林书豪总归是林书豪，一个首次有“林疯狂”的CBA全明星终究是不一样的。

还有扣篮大赛首次引进民间扣将和大学生球员，也让人眼前一亮。从大山深处水泥篮球场走出来的“云南滑翔机”矣进宏一举加冕扣篮王，并泪洒赛场。还有什么比这更励志的呢？

和林书豪、易建联们相比，这些民间扣将和大学生球员是素人，但谁说他们不是未来的明星。

明星不是从石头缝里蹦出来的，他们多半成长于能够“让平凡伟大”的土壤中。还有现场进行的体育圈“跨界情侣”吴冠希和张常宁的甜蜜连线，也让粉丝们疯狂。

体育竞技残酷而严苛，但竞技人生亦有甜蜜爱情、人性之美。

张常宁和吴冠希，一对神仙眷侣，有颜值，有实力，又怎能不让粉丝疯狂，让常人艳羡。何况张常宁自带光环，中国女排为CBA圈粉，为全明星赛增加热度，也是体育坛韵事一桩，我看没什么不好。

除此之外，我们还必须提及另一个人，一个外国人。她甚至没被媒体曝光名字，而多以“贝帅夫人”名之。贝帅夫人被邀请参加全明星周末，自然不是因为她身上的星光，而是她敢作敢当的义举。



1月11日，外卡球员矣进宏(前)在获得满分后与裁判握手。他最终获得扣篮大赛冠军。新华社记者 孟永民 摄



风驰电掣

1月13日，中国选手杨凌瑜在比赛中，她最终以2分10秒93的成绩获得第三名。

当日，第三届冬季青年奥林匹克运动会速度滑冰女子1500米比赛在瑞士圣莫里茨湖上进行。

新华社记者 程婷婷 摄

拼搏青奥 逐梦北京

——16岁中国滑雪少年在瑞士的“主场作战”

新华社记者 林德韧 杜洋 罗鑫

从两岁多接触滑雪，到16岁踏上冬青奥会舞台，中国少年易晓飚在雪道上一路飞驰。

在2020年冬青奥运会上，他代表中国参加了高山滑雪项目。虽然与世界顶尖水平依然有着一定差距，但他始终坚定着自己的梦想——登上2022年北京冬奥会的赛场。

对于易晓飚来说，这次洛桑冬青奥会某种程度上是一次“主场作战”。

为了更好地兼顾学业与训练，易晓飚两多前开始在瑞士上学，目前在瑞士圣莫里茨附近的一所中学就读，这所学校距离最近的滑雪场仅有5分钟的步行距离，目前他就读的年级相当于国内的高一，学业压力不小，在训练与学业间，他也正努力地寻求平衡。

“一般一周会训练五次，周一和周五上学，周二、周三、周四上午上学和下午训练，然后周六、周日训练，这是一般冬季的安排，然后夏季我也会去冰川上训练。”易晓飚说。

因为母亲是滑雪爱好者，易晓飚不到三岁就开始接触滑雪。“听家里人说，我第一次其实没滑，在缆车上睡着了，被教练抱下来了，但此后一周再次来到滑雪场，从三岁到五岁，就开始挑战一些雪道了，然后六七岁的时候，妈妈就开始带我环游世界，到其他国家滑雪。”

2018年3月，易晓飚在全国青少年比赛中拿到冠军，并成功入选高山滑雪国家集训

队。从2019年开始，易晓飚不断积累着国际雪联的FIS积分，最终成功登上冬青奥会的舞台。

一路走来，易晓飚的滑雪之路仿佛一帆风顺。不过，跟所有少年一样，他也曾对自己的梦想有过迷茫。

“前年有一阵时间，我心情几乎跌入谷底了。刚刚从爱好者变成运动员，突然面对排得满满的时间表，就逐渐失去滑雪运动的乐趣。当时会偷吃零食，会偷喝可乐，会抱怨会发脾气。”

情绪处于低谷的易晓飚跟教练吵了一次，然后他坦诚地跟教练说了自己的状态，说自己好像失去了对滑雪的兴趣。教练跟他说，这项运动还是需要你去热爱，如果没有热爱的话，趁早放弃吧。

“教练并没有把我一脚踢开，而是跟我家长商量，让我花一周时间好好休息，去其他国家旅游一次、滑雪一次。然后我就去了日本，在留宿都体验到了滑雪的快乐。那时我感觉到，滑雪对我来说已经是必不可少的一部分了。我不可能丢弃滑雪，就算我以后不做运动员了，我也会一有时间就会去滑雪。”易晓飚说。

年轻的易晓飚对自己的定位有着清醒的认识。他说，自己从小并没有进行高强度的训练，所以与国外顶尖选手的差距还需要慢慢弥补。不过高山滑雪运动员的成熟期一般在25岁以后，因此他还有大把时间去提升。

(据新华社瑞士洛桑1月13日电)